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Ў ГІСТОРЫІМАГІЛЁЎ СКАГА ДЗЯРЖАЎНАГА 

УНІВЕРСІТЭТА імя А.А. КУЛЯШОВА
Сёлета М агілёўскі дзяржаўны універсітэт імя. А.А. Куляшова адзначае 90 

год ад пачатку сваёй гісторыі. [1, с. 86, 87] Наша навучальная установа разам з 
сваёй краінай перажыла ўсе катаклізмы XX і ўступіла ў XXI стагоддзе. На яе 
прыкладзе добра бачна як пачыналася жаночая эмансіпацыя ў сферы адукацыі.

М агілёўскі настаўніцкі інстытут, ад якога вядзе радавод МДУ імя А. А.Ку- 
ляшова, быў адкрыты ў 1913 г, Магілёў стаў 27-32-м горадам Раеійскай імпе- 
рыі, які меў настаўніцкі інстытут. Яго першым дырэктарам быў прызначаны 
стацкі саветнік кандыдат багаслоўя Уладзімір М ікалаевіч Тычынін, які энэргі- 
чна пачаў фарміраваць штат інстытута. Асабовы склад служачых у 1913 г. скла- 
даў 14 чалавек. 3 дзевяці выкладчыкаў шэсць мелі вышэйшую адукацыю. Усе 
яны былі мужчынамі. [2, с. 59] Такая карціна была тыповай для Расіі тых часоў. 
Гэта тлумачылася нізкім узроўнем адукацыі жанчын у параўнанні з мужчынамі 
і практычнай недасягальнасцю для болынасці жанчын вышэйшай адукацыі, 
традыцыямі і заканадаўчымі абмежаваннямі.

Дзейнасць М агілёўскага настаўніцкага інстытута была заснавана на Пала- 
жэнні аб настаўніцкіх інстытутах 1872 г., правілах Маскоўскага і Віцебскага 
інстытутаў 1911 г. Інстытут рыхтаваў настаўнікаў для вышэйшых пачатковьіх

А .А гееў.
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вучылішчаў. У яго прымаліся асобы толькі мужчынскага полу праваслаўнага 
веравызнання ад 16 да 2.5 гадоў. [2, с. 60] Таму магчымасці для наступления ў 
інстьпут жанчын не існавала.

Праўда, у інстытуце яшчэ праводзіліся экзамены на званне настаўніка вы- 
шэйшага йачатковага вуіыліш ча для асоб з іншымі формамі адукацыі. Жанчы- 
ны таго часу карысталіся гэтай мажлівасцю. У Нацыянальным гістарычным 
архіве Беларусі захаваліся дакументы на атрыманне кваліфікацыі настаўніцы 
вышэйшага пачатковага вучылішча М арыі Цімафееўны Шастаковай. Дачцы 
фельчара для дасягнення сваёй мэты прыйшлося напісаць прашэнне, аплацідь 
у студзені 1915 г. 10 руб. (немалыя па тым часе грошы!) за будучы экзамен і 
прадаставіць неабходныя дакументы, сярод якіх канспекты ўрокаў, сведчанні 
ад губернатара і паліцыі аб яе маральнай і палітычнай дабранадзейнасці і інш. 
[3, с. 1-25] Падобным шляхам ішлі, відаць, і іншыя жанчыны таго часу. Але 
сапраўдная эмансіпацыя пачалася ў 1917 г.

Рэвалюцыя 1917 г. прывяла да вялізарных пераўтваранняў у грамадстве. 
Часовы ўрад ужо летам 1917 г. дазволіў прымаць у настаўніцкія інстытуты ліц 
абоега полу. Не абыйшло рэфармаванне і сферу адукацыі. Магілёўскі настаўніцкі 
інстьпут напрыканцы 1918 г. быў пераўтвораны ў педагагічны, у 1919 г. -  у 
інстыіут народнай адукацыі, а ў 1921 - практычны інстытут народнай адукацыі 
Гэтае палажэнне замацаваў і дэкрэт СНК РСФ СР ад 2 жніўня 1918 г., у адпа- 
веднасці з якім у вышэйшыя навучальныя ўстановы магла паступаць ‘"кожная 
асоба, незалежна ад грамадзянства і пола..,” [4, с. 403]. Змены ў заканадаўстве 
шырока адкрылі дзверы 'ВНУ для жанчын, якім яны адразу сталі масава кары- 
стацца. На мяжы 1922 -  1923 гадоў у інстытуце навучалася 227 студэнта, з іх 
112 -  49,3% дзяўчынак [6, л. 1-6]. Т акім чы нам ва чатыры гады жанчыны змаглі 
ціха і мірна адваяваць сваю нішу і скдадалі практычна Палову студэнтаў Магі- 
лёўскай вышэйшай пёдагагічнай установы.

Стварэнне калектыва выкладчыкаў, які адпавядаў бы статусу ВНУ было 
адной з самых цяжкавырашальных праблем жыцця інстытута таго часу. У па- 
чатку 1921 г. у  штаце было 58 супрацоўнікаў, сярод іх 35 выкладчыкаў, з якіх 3 1 
меў вышэйшўю адукацыю або выраўнаваную да яе. У інстытуце працгівала 17 
жанчьін, штб екладана29,3%  ад агульнай колькасці супрацоўнікаў [5, л, 22-23]. 
Як бычам, ураўнаванне у правах мужчын і жанчын адразу адчыніла дзверы для 
аітошніх у гэтай сферы дзейнасді.

Большасдь жанчын працавала на шэраговых пасадах: тры -  тэхнічнымі 
служачымі, дзве -'памбчніцамі бібліятэкара, дзве -  кур’ерамі, а д н а -  машыні- 
сткай, адна лабарантКай, адна -  памочніцай справавода. Зубным урачом праца
вала Зеньковіч Разалія Рыгораўна. Ж анчыны складалі палову (11 з 22-х) тэхні- 
чных рабошікаў. Узняцца адразу па іерархіі выкладчыцкай, або адміністрацый- 
най лесвіцы жанчынам,'асабліва з улікам адсутнасці ў  большасді супрацоўніц 
інстытута вышэйшай адукаідыі, было нялёгка. Тым не менш 5 жанчын ужо пра- 
цавалі выкладчыдамі, што складала 14,3% ад іх агульнага ліку выютадчыкаў.
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Пи праву лершых назавём іх імёны і адукацыю:
>  Акімава В .I. -  вышэйшыя жаночыя курсы Лесгафта ў Петраградзе;
>  Арлова Айтаніна Іванаўна -  петраградскія жаночыя курсы;
> Бер -Кацярына М ікалаеўна -  вучылася ў сярэдняй школе;
>  Залеская Соф’я Львоўна -  ВНУ
>  Карагодзіна Вера Іванаўна -  двухгадзічныя курсы пры Харкаўскім інсты- 

’іуце. [5, л. 22-23.1
Першую адміністравдйную  кар’єру ў гісторыі М ДУ зрабіла, па тых даку- 

мі'п і их, што маю цца ў  нас на сённяшні. дзень, Арлова Ларыса Васільеўна. У 
і itofi час яна скончыла курс сярэдняй школы, вышэйшыя курсы Лехвіцкай Ска- 
м*и і вышэйшыя Сцебудёўскія сельскагаспадарчыя курсы. Таму невыпадкова, 
itHiii ў пачатку 1921 г. Савет інстытута абмяркоўваў пытанне аб стварэнні наву- 
чшіі.па-узорнай гаспадаркі ў в. Красніца Вендржскай воласці М агілёўскага па- 
w' і її, то Л.В. Арлову адзінагалосна абралі загадчыцай узорна-паказальнай фер
мі.!, я кой яна з вялікім поспехам кіравала. [5, л. 29]

Ж анчыны інстьпута ўвесь час актыўна ўдзельнічалі ў яго працы, выбірап- 
і( я V шматлікія камісіі і камітэты. С.Л. Залеская і В.І. Карагодзіна працяглы час 
ушіходзілі ў склад Савета інстытута, які і кіраваў дзейнасцю ўстановы [5]

Вьшікі дзейнасці нашай установы ў  1913 -  1923 гг. паказаў, што як толькі 
іімііі разблакіраваны мажлівасці самарэалізацыі жанчын, як яны актыўна па- 
■ ш і і і  чанімацца грамадскай, сацыяльнай, адукацыйнай дзейнасцю ў новых для 
гнбс сферах. Мужчыны пачынаюць пасоўвацца са звыклых пазіцый. Але гэты 
іфацэс цяжка назваць выдясненнем мужчын. Хутчэй жанчыны пачынаюць зай
мані» сваё законнае месца.
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